

昨天,在江苏省食药监局公布的2014年度全省食品药品方面的十大典型案例中,现代快报记者看到,在去年淮安市食药监局破获的“生产销售假冒进口高端抗生素”案件中,不法分子用从医院回收来的药盒,包装自制的假药,甚至卖进了正规的医药公司。现代快报记者随即走访了南京某大型三甲医院,让人担心的是,全院所有的药物包装盒,只经过踩扁处理,并全部交给一个保洁员回收。“此后他怎么处理,医院不管。说实话,如果要出岔子,拦不住。”该院药剂科专家介绍。 现代快报记者 吴怡

江苏省食药监局公布2014年十大违法案例,其中一例尤其让人心惊—— 假药套真壳 变身高价救命药 还卖进了正规医药公司

“救命药”有效成分为零

根据淮安市食药监局稽查处稽查专员杨波介绍,早在2013年12月26日,淮安市食药监局接到了阜阳市食药监局的协查请求,让他们协查淮安某医药有限公司是否从安徽华源医药股份有限公司购进过批号为120872的泰能(注射用亚胺培南西司他丁钠)药物。

执法人员检查后发现,该公司不但购进上述批号药品,还购进过另外7个批次的该药品。

据了解,泰能这种药物对于治疗中重度的感染有很明显的效果。但由于是进口药,一支价格在180元左右。监管人员深入调查后发现,在这些批次的药品包装上,显示分装企业为杭州默沙东制药有限公司,但随后杭州市食药监局的协查显示,这些药品都不是该公司进口和分装的。

执法人员将上述批次的泰能送去检验,结果发现,在含量测定中,有效成分亚胺培南和西司他丁均为零。“其中的成分都是普通的抗生素,十几块钱的成本。”杨波介绍。

这是什么概念?根据八一医院药剂科主任周永刚介绍,泰能属于特殊使用的抗生素,需要专家组讨论后,有完全的理由才能使用。患者在感染非常严重,用其他抗生素已经没有效果的情况下,使用泰能,效果会比较好。而对于这些迫切需要泰能救命的患者来说,使用有效成分为零的药物,“无异于谋财害命”。



漫画 雷小露

通过网络,假药销入医药公司

淮安市食药监局随后与公安局成立专案组,2014年9月,在北京捣毁了4个制售假药窝点。根据犯罪嫌疑人供述,从2013年以来,他们在出租房内,使用国产的抗生素进行装填,除了泰能,还生产了假冒的罗氏芬、波立维、立普妥、舒普深等进口药物,这些药的统一特征就是价格昂贵,“都是救命药。”

随后,制假假药团伙依托QQ群、微信圈等,发布了假药的供求信息。安徽华源医药股份有限公司的业务员王某,就是通过互联网向他们低价购入了这批假药,目前王某已被阜南警方刑拘。根据王某交代,他通过互联网从北京的“宋经理”处购入假药。

而拿到这批药后,安徽华源医药股份有限公司还向不知情的小医药公司出售此药。

据悉,至今该团伙已售假冒泰能5000余盒,罗氏芬70000余盒,其他成品药物5000余盒,而从查扣现场的情况来看,共7个品种47批次的药品,案值1000余万元。

买通医院保洁员回收药盒

制假团伙之所以能够瞒天过海卖出这么多药物,药品的包装是关键。“从外表上看,与真药完全一样。”杨波告诉现代快报记者。据了解,这些犯罪嫌疑人买通了北京等地大医院的保洁员,回收医院使用后的正品药盒、西林瓶等,再将假药装进去。“并且套用了药品包装上厂家真实的中国药品电子监管码,不查成分完全看不出真假。”

记者调查

针对废旧药盒,目前尚无管理办法

现代快报记者了解到,2003年,国务院出台了《医疗废弃物管理条例》,规定医疗垃圾必须进行焚烧、集中处理,禁止任何单位和个人转让、买卖。“药品的外包装盒

并不在这个范围内,”现代快报记者在食药监和医生口中得到了一致的回复,“目前针对药品的旧药盒处置,还没有一个明确的管理办法。”

旧药盒咋处理?踩扁后送到废品回收站

昨天下午,现代快报记者来到南京某三甲医院进行了解。

走进医院的药剂科,就能发现工作人员正在边拆药品包装边将用过的包装盒用脚踩扁。“这是我们医院对付药品包装盒的主要处理方法。”该院药剂科主任告诉现代快报记者。

这位主任表示,目前仅有麻醉药品、第一类精神药品,有明确规定需要将包装、空瓶点数回收,

并且登记所有的批号,并在麻醉药品专管人员、药房主任会同保卫科人员的监督下统一销毁,销毁记录还需要存档。

“除此之外,肿瘤药、抗癌药,以及普通的感冒挂水药的外包装纸盒,处理方式都一样。”在踩扁包装盒以后,医院有一位保洁人员专门负责收集。收集完了怎么处理?“据说是淋水,之后再送到废品回收站。”

提醒 请患者及时销毁药品包装盒

这位主任坦言,出现废旧药盒被重新使用的情况,主要责任还是在医院。“废旧药盒的产生主要来自医院,患者虽然也会用,用完盒子也会乱扔,但这个量要少很多。”

他表示,容易被假冒“换壳”的药物,通常是用来救治重病的,而且价格高昂。他建议,使用以上类似药物的患者,家里用完药以后将外包装撕毁或剪碎,将西林瓶打碎。

“不慎于初,必败于终。”在昨日的法庭上,粟毅这样总结自己的受贿人生。曾任南京市人社局信息中心规划设计科科长,昨日因被指受贿近300万元,在南京中院受审。值得一提的是,粟毅的受贿,是因他零出资与他人合伙成立了一家公司,他占股50%,后来这家公司在他的力荐下,拿到了由他牵头的政府项目,他最终获得近300万元的分红。 现代快报记者 李绍富

给自己的公司“拉项目”,借市民卡工程敛财

南京人社局一科长涉嫌受贿近300万受审

跟人合伙开公司

早在2008年年底,南京市政府成立了“南京市市民卡项目推进领导小组”,目的是开发一张整合医保社保等多种功能的市民卡。这个项目由市发改委牵头,人社局负责具体工作。2011年,人社局信息中心规划设计科科长粟毅参与到了这项工作中,并成为核心负责人之一。很快,项目到了“智慧医疗”模块软件开发的招投标阶段。

“智慧医疗”模块软件开发项目招投标发布后,跟人社局有多年合作的一家公司前来投标。可后来,这家公司发现,中标单位必须承担信息中心的搬迁费用80万元的合同条件无法接受,因此这笔费用不属于软

件开发费用,公司没办法走账,只好退出了竞标。而在2011年年底,粟毅就和朋友陈某成立了一家软件公司。而这个陈某,就是此前退出竞标的那家公司的员工。

为自己公司“拉项目”

陈某所在的公司退出,正合粟毅之意。他和陈某合伙开的公司,就有拿到这个项目的机会。粟毅和陈某还各自找了人帮忙代持公司股份。值得一提的是,两人虽说是合伙成立公司,粟毅实际上一分钱没出,还占了50%股份。从2012年开始,粟毅就为自己和陈某合伙的公司承接“智慧医疗”项目做铺垫。在跟发改委有关协调人吃饭时,力荐陈某及公司,称有能力做好市民卡“智慧医

疗”模块的开发工作。

粟毅在小组中说话很有分量,而粟毅与陈某公司之间的关系,市民卡项目的其他人员都不清楚。为了防止节外生枝,粟毅和陈某控制的公司参与竞标的同时,他们还找了另外两家公司来假竞标。最终,他们控制的公司成功拿下“智慧医疗”模块软件开发项目。

拿到分红后买房买车

拿到这个项目后,陈某带着开发团队倒也认真投入开发工作,在不到1年内完成了所有开发。后经专家验收,这套软件还不错,而且填补了国内这一领域的空白。

“智慧医疗”模块软件开发完成后,粟毅又找关系催要项目的尾款。

在他的帮助下,最终陈某在合同约定时间之前,就拿到了所有开发款。分成的时候到了,粟毅提出,这个单子的技术和方案都是他负责的,应该多分一点。面对一分钱都没投资的合伙人,陈某倒也爽快,答应给他65%的分红,并分13次给了他290.45万元。

拿到这笔钱后,粟毅全部用来买房买车了。同时,他还没忘记帮条件差的姐姐一把,为她买学区房赞助了50万元。剩余的钱,则用于个人其他花销了。到目前,他自己的房子,还有80多万贷款没还清。

去年6月,纪检部门接到举报,开始调查粟毅的违法违纪行为。后来,听到风声的他,向南京市纪检部门自首。同时,他不忘和陈某串供。不过,在检察官的工作下,他很快老实交代了自己的所有行为。

受审

检方:“分红”应算受贿 他当庭认罪求轻判

在昨日的法庭上,检方指控粟毅拿到的近300万元分红为受贿款。同时,检方还称,粟毅受贿的数额高达近300万元,依法应判处10年以上有期徒刑至无期徒刑,并处罚金,没收个人财产。考虑到他有自首情节,且到案后尚能如实供述,并退赃50万元,可以减轻或从轻处罚。在昨日的法庭上,粟毅对检方指控的事实无任何异议,并认罪悔罪。“不慎于初,必败于终。”粟毅最后如此总结自己的受贿人生,并希望能得到轻判。